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Davčne eksekucije v Slo
veniji.

Finančna delegacija v Ljubljani je 
v Uradnem  listu štev. 20 <z dne 3. m ar
ca t. 1,- objavila, kakor je javnost opo
zorila že s  kom unikeji po časopisih, 
iHkae davčnih eksekucij, ki so se izvr
šil® v letu 1925. Objava te statistike 
s« »plošno sm atra kcH nekak odgovor 
na proračunske govore slovenskih po
slancev, v katerih  so navajali detajle, 
ki osvetljujejo našo gospodarsko mi- 
zerijo. Med drugim i je posebno izra
zito naznačil naš neugoden položaj po
slanec dr. Korošec, ki je podkrepil 
srofa izvajanja s številkami o ekse
kucijah in prezadolženosti.

Na eno kot na drugo mu je indirekt
no odgovorila naša finančna delega
cija. P red  kratkim  je objavila izkaze
o stanju naših hraniln ih  vlog, sedaj pa 
objavlja statistiko eksekucij. 0  obeh 
objavah smo že izrekli svojo sodbo. 
Dane« moramo samo ponoviti, da s 
temi objavami finančna uprava ni do
segla svojega nam ena in ni z njim 
upravičila svojega rigoroznega posto
panja napram  slovenskim davkopla
čevalcem.

[ k  izkaza o izvršenih eksekucijah 
posnemamo, da so davčni uradi odpo- 
slali v  letu  1925. davkoplačevalcem 
4*6.145 opozoritvenih položnic in da 
je že na opozoritveno položnico pla
čalo davčne zaostanke 345.786 davko
plačevalcev, tako da je bilo treba opo
mine vročiti samo v 90.359, rubež iz
vršiti samo v 33.735, proda jo pa samo 
v 92 prim erih. Iz tega se da sklepati, 
da »e naši ljudje popolnoma zaveda
jo avoje dolžnosti, da morajo po svo- 
jiit močeh prispevati k skupnim  d r 
žavnim stroškom, da pa tega kljub 
ogromnim stroškom  vedno ne zmore
jo, da gre brem e preko njihove moči. 
Iz kljubovalnosti ali načelne trm e go
tovo nihče ne odreka plačila, ampak 
le wito, k e r pač ne more plačati. Dav
koplačevalcev, ka teri iz principa ne 
plačajo davkov, dokler ne pride ekse- 
kuttor v hišo rubit, je jako malo. Mo
rebiti jih ni niti par odstotkov od onih, 
pri katerih so se izvršili rubeži. Vsi 
ostali brez dvoma niso imeli toliko

gotovinskih sredstev, da bi mogli v 
pravem  času zadostiti svoji dolžnosti, 
kajti da bi si kdo samo za to, da si po
viša svoje že itak visoke davke z rit- 
bežem za nadaljnje 4% , če ima denar 
na razpolago, s stališča pametnega, 
računajočega človeka ni verjetno.

Naši eksekucijski stroški so izredno 
visoki. Znašajo za opomin 4 pare, za 
rubež 4 pare  in za prodajo 2 pari od 
vsakega dinarja zaostalega davka. 
Vrhu tega pa je šteti med te stroške 
še zamudne obresti, ki so znašale do
1. aprila 1925 12%, od takrat naprej 
pa znašajo 8% od davčnega zaostan
ka. P ri tako ogromnih stroških je po 
polnoma izključeno, da bi se dalo ru 
biti v Sloveniji p reko 30.000 davko
plačevalcev, ako bi jih k temu ne do
vedla neizogibna sila ravno zato, ker 
so se jim davki predpisali v taki vi
šini, da jih enostavno niso zmogli.

Statistika eksekucij je iz tega sta
lišča vsekakor dobrodošel donos v 
ilustracijo davčne preobrem enitve v 
Sloveniji.

Beran Fran, strok, učitelj za keramiko:

Predelovanje gline v Slo
veniji in materijal, ki se v

ta namen uporablja.
V keramično industrijo in obrt spa

dajo vsi proizvodi, ki se izdelujejo in 
z žganjem v pečeh dovršujejo iz gline 
ali pa glinastih tvarin.

Ta panoga obrti je znana že iz p ra 
davnih časov in sicer povsod tam, 
kjerkoli je bila glina v ta  namen 
uporabna.

Danes reprezentira  v Sloveniji gli- 
narsko indusjrijo čez 80 opekarn, med 
katerim i je nekaj velikih m odem ih 
opekarn, 5 manjših tvornic za peči, 
4 tvornice za posodo iz apnenkaste 
kam enine (Kalksteingut), 1 tvomica 
za samotne cigle in slično in ca 250 
malih lončarskih in pečarskih, veči
noma hišnih obrti.

Lončarstvo.
Navadni kmečki lončar kot obrtnik 

je danes pač samo nekak (reprezen

tant) predstavnik starih  obrtniških 
razmer ter je nedovzeten za vsako 
pospešitev svoje ob-ti in brez zanima
nja in smisla za gospodarsko zboljša- 
vanje svojega položaja potom zadruž
ništva.

Njegovi proizvajalni pripomočki so 
zelo priprosti in sicer: starodavni, že 
Egipčanom znani lončarski krog ali po 
domače kolovrat, za pripravljanje 
resp. mlenie barv in glasur pa mlin, 
ki ga tvorita dva kamna, ki se treta  
drug na drugem, kakršne so približno 
rabili Rimljani za žitne mline.

Svoje izdelke žge v okrogli, kupolo- 
viti pečnici, poredkom a v ležeči po- 
dolgasti peči.

Vse te male obrti (pridobivajo) 
uporabliajo glino ali po domače ilo
vico iz najbližje okolice in niso pri 
tem  nič kaj izbirčni.

Tudi glasiranje njihovih izdelkov 
jim ne dela posebne preglavice. Gla- 
suro pripravljajo iz svinčenega oksi
da s prim esjo krem enastega peska, ki 
dostikrat ni posebno čist in pa 
kvečjemu zabarvajo tako brezbarvno 
glasuro z manganovim oksidom, od
nosno z železnimi eli bakrenim i tros- 
kami. G lasira se na enkrat že žgano 
posodo. Glasura se tali pri 850 do 
900° C.

Vsled tako nizkega žganja, ne more 
biti taka posoda posebno močna, zato 
jo kaj lahko izpodriva naseda iz že
leza ali pa em ajlirane pločevine, ka
tera  se že izdeluje na tehnično dovr- 
šenejši način.

Ni čudno, da vsled tega izpodriva 
konsum izdelkom domačega malega 
lončarja.

Mali lončar prodaja svoje blago 
(sklede, lonce, latvice itd.) glasirane 
ali pa negla&irane v najbližjem okoli
ščin Splošen zaslužek je pičel.

Razen teh malih hišnih obrtnikov 
resp. proizvajalcev, je tudi nekaj d ru 
gih, ki so si svojo obrt že nekoliko 
razširili in ki že kažejo Areč podjet
nosti.

To so rokodelski lončarji in pečarji, 
ki že zaposlujejo nekoliko nompčni- 
kov. in vajencev.

Za pripravljanje gline in glasur 
uporauijajo male stroje na ročni ali

motorni pogon, ter oddajajo blago tr 
govcem v nadaljnjo prodajo.

Od teh obrtnikov se lahko p riča
kuje, da bodo to obrt še nadalje iraa- 
vili, zato bi njih strem ljenje .morali 
tozadevni faktorji krepko podpirali-.

Izdelovanje lončenih (glinenih) peli.
Pečarstvo.

Prvotno so se oblikovali pečnjaki 
(kable) v obliki loncev na lončarskem  
krogu, iz cesar se da sklepati, da še 
dandanes izdelujejo lončarji takoava- 
ne krušne peči. Današnji oblikovalni 
elem ent za slepice ni več lončarski 
krog, ampak kalub iz mavca (sadre).

Ker so pa zahteve konsumontov 
vedno večje in ker so modeli (m atri
ce) iz mavca predragi, so bili neka
teri manjši pečarji prisiljeni opustiti 
svojo obrt te r  se pečajo samo s po
stavljanjem peči ali pa kot trgovci s 
posodo.

V Sloveniji se dandanes izgotavlja- 
jo glinaste peči po t. reč. staronein- 
škem vzorcu, to je z enkratnim  žga
njem — surovo suho, nežgano blago 
se glasira in potem žge ob ca 920° C-

Stroje uporabljajo le za predelava- 
nje gline in še to poredkoma. Vse 
drugo delo izvršujejo ročno.
- Vsled stavbene stagnacije niso vsa 
podjetja resp. pečarski obrti popolno
ma zaposleni, razen tega pa se zani
majo konsuinenti v več slučajih m  
neracijonelne in nehigijenične ploče
vinaste peči, dasiravno so te peči ve
liko manj trpežne od glinastih in ne 
dajejo n ikdar tako prijetne toplote.

Največ pa škoduje kome umu glina
stih peči dejstvo, da dostikrat niso 
pravilno postavljene, te r se v ta posel 
mešajo ljudje, ki večinoma sploh tej 
obrti ne pripadajo (n. pr. zidarji).

Večkrat se tudi dogaja, da glinasta 
peč ni prav zakurjena, pa tudi čišče- 
na, zaradi česar rade pečnice razpo
kajo, pa bili so slučaji, da je glinasta 
peč eksplodirala vsled nepravilnega 
kurjenja.

Letna produkcija glinastih peui v 
Sloveniji zadostuje konsumu cele Slo
venije.
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Pravila naših delniških 

družb.
Univ. prof. dr. Milan Škerlj.

(Nadaljevanje.)

Yjh navadne predmete je povsod dolo
čen* enostavna večina; jako mnogo sta
tutov ima določbo, da ob jednakem .števi
lu glasov odloča predsednikov glas. Tp 
je Ivoumno. Ako je povsod mišljeno ta
ko, kakor sem opazil samo v enem statu
tu, da namreč predsednik glasuje samo 
takrat, kadar bi bilo število glasov brez 
njegovega glasu enako, je stvar v redu, 
torej n. pr. za predlog in proti predlogu 
j* oddanih po 200 glasov, predsednik 
pote« glasuje za ali proti in tako se do
sodi® resnična večina. Po besedilu večine 
statutov pa je videti, da je stvar mišljena 
drugače: vseh glasov s predsednikovim 
vred je n. pr. 400, za in proti 200, kot ve
dla*, naj se smatra onih 200, pri katerih 
j* predsednikov glas. Tu v resnici ni ve- 
čiae, ker predsednik ima glas samo kot 
član družbe, in njegov glas ni vreden več 
in as  «ore  biti vreden več nego glas vsa
kega drugega delničarja. Po mojem mne
nju na podstavi sedanjih predpisov do- 
lodbe te vrste niso pravilne; predlog, ki 
n i** številčne večine, je odklonjen; pre
cej statutov to določa izrecno.

Znatne težave so osnutkom delale do
ločbe regulativa o kvalifikovanem kvo
rumu in kvalifikovani večini. Večji del 
je sicer tudi za ta del v skladu z regula- 
tivom in je naravnost prevzel njegove 
minimalne predpise — kvorum A del
niške glavnice, večina A zastopanih gla
sov. V več primerih je kvalifikovani kvo
rum višji, K delniške glavnice, izjemo
ma celo A. Večkrat se je v osnutku ob 
pravilnem kvorumu zahtevala 2/» večina, 
kar je očito napačno. Prav dvomljiva pa 
je stvar tam, kjer je kvorum višji nego 
A, zahtevana večina pa nižja nego f in 
ska, n. pr. kvorum A, večina 2/3, ali kvo
rum 2/a, večina */», ali kvorum A, ve
čina 2/s. Po besedilu zahteva regulativ 
najmanj K večino na vsak način; če se 
držimo besedila strogo, treba reči, da je 
v vseh omenjenih iz prakse vzetih pri
merih večina določena nepravilno. Dru
gačna pa je stvar, Če poiščemo smisel. 
Ko regulativ zahteva f in sk i kvorum in 
A večino, hoče reči, da naj se najvažnej
ši sklepi store vsaj z % X % =  “/n> “  
!» vseh sploh v družbi mogočih glasov. 
Če je 12.000 delnic in jih daje po 20 en 
glas, je mogočih glasov 600, torej jih je 
vsaj 150 treba, da velja kateri od onih 
najvažnejših sklepov za storjenega. Če je 
kvorum določen z A, treba, da je na 
skupščini zastopanih 200 glasov, od teh 
treba A za predlog — 150. Ako je kvo
rum 'A, večina 3 It je za sklep treba 2/8 —

Va vseh glasov (300 in 200), pri kvorumu 
s/s, večini a/3 =  */» (400 in 265) pri kvo
rumu 3/4, večini 2/3 =  8/i* (450 in 300); v 
gori navedenih primerih se torej zahteva 
več nego zahteva regulativ in s tega stali
šča bi smeli take določbe odobriti. Par 
-statutov je nejasnih v toliko, da zahteva
jo kvorum A in % vseh glasov, brez pri
stavka, ali na skupščini zastopanih ali 
dejanski oddanih, misliti bo treba da od
danih; gotovo ne morejo biti mišljeni 
sploh vsi mogoči glasovi, sicer bi bila 
večina večja nego kvorum.

Način glasovanja: redno je rečeno, da 
se volitve vrše z listki, če skupščina ne 
sklene drugače, redko je rečeno, da sa
mo z listki, enkrat celo, da morajo biti 
listki podpisani, kar je pač čudna stvar 
(tajnost volitev); tudi obratni primer, da 
se volitve načelno vrše z vzklikom ali 
dvigom rok in le na zahtevo z listki, tvo
ri poedino izjemo. V drugih primerih do
loča način glasovanja- redno predsednik 
skupščine, na zahtevo tudi le enega del
ničarja pa se mora vršiti poimensko gla
sovanje; poimensko glasovanje tudi, če 
izid drugače izvršenega glasovanja ni ja
sen.

Nekateri statuti dopuščajo predloge k 
razpravi (ne k glasovanju) le, če so bili 
določen rok pred skupščino prijavljeni 
načelstvu, parkrat celo le, če jih podpira 
določena kvota delniške glavnice; ta je

v par primerih določena ravno tako vi
soko kakor navadni kvorum. Da je na ta 
način kritika v skupščini silno otežena 
ali celo onemogočena, je jasno; po mo
jem mnenju so take določbe nedopustne.

Skoro vsi statuti zahtevajo, da se naj 
vrši ponovna skupščina, če je bil prvi 
sklic zaradi nesklepčnosti brezvspešen. 
Pri redni letni skupščini se to razume 
samo po sebi, saj se ta skupščina mora 
vršiti vsako leto. Večinoma tudi določajo 
rok, v katerem se mora sklicati ponovna 
skupščina, nekateri statuti rabijo izraz 
»takoj«, še drugi pa določajo rok, v kate
rem se mora ponovna skupščina vršiti. 
Kaj je boljše, je težko reči. Sam po sebi 
bi bil zadnji način (vršiti) brez dvoma 
najboljši, ker daje najmanj mesta samo
volji sklicujočega organa, izigravanje 
družbenih interesov pa tudi tu ni nemo
goče. Povsod je rečeno, da za ponovno 
skupščino ni treba kvoruma, navadno je 
pa pripomnjeno, da za one posebne pred
mete vseeno treba kvalifikovane veči
ne, kar se razume pravzaprav samo po 
sebi, ker regulativ za ponovno skupščino 
dovoljuje olajšave samo glede kvoruma. 
Večinoma statuti za ponovno skupščino 
določajo tudi po regulativu dovoljeni 
krajši 8dnevni sklicni in krajši bdnevni 
zalagalni rok, toda ne vsi; kjer to ni re 
čeno, veljajo tudi za ponovno skupščino 
redni roki:

».

(Dalje sledi.)
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Proizvodi iz apnenkaste  kam enine. 
Kalksteingut.

Razen lončarstva in pečarstva se 
uporablja  glina v Sloveniji tudi za iz
delovanje m ehke kam enine.

Način izdelovanja m ehke kam enine 
se bliža izdelovanje porcelana.

P rip rav ljan je  delovne m ase (Ar- 
beitsm asse) je zelo važno in natanč
no. Oblikuje se le v kalupe iz mavca, 
re č k ra t pa se vliva prip rav ljena red 
k a  m asa v take kalube.

Na zahteve konsum entov se kame- 
n inasta  posoda dekorira  z barvam i 
pod glasuro  ali na glasuro.

Ta panoga industrije se je v  Slove
niji razvila iz m alih lončarskih obrti 
v tvornice, ka tere  so že zaposlevale 
p rek o  100 delavcev. Im ele so dober 
sloves daleč na okrog.

Blago, k a te ro  izdelujejo te tvorni- 
oe, bi se dalo še kvalitetno izboljšati, 
s čem er bi bil omogočen večji kon- 
sum, če bi se delovna tvarina (Ar- 
betism asse) izpopolnila s nrim ešanjem  
belo  se  žgoče gline ali pa s koalinom. 
Za sedaj otežkočuje draga prevozni
na uvažanje teh surovin.

Keram ične surovine v Sloveniji.
Zemlja se je v nebrzdanem  razb re

m enjevanju velikanskih  prirodnih  sil 
stvorila  po  določenih zakonih. Ta p ra 
vilnost pa ima za posledico prikazni, 
k i nam  razodevajo kaj vse skritega 
tiči v zemlji.

V Sloveniji je najbolj razširjena ge- 
ologiška form acija alp inski trias, po
tem  jura , karbon, diluvij in aluvij, pa 
tud i v š ta jersk ih  pokrajinah.

(Konec sledi.)

Anton Pevc:

»Slovensko mlekarsko 
društvo«.

M lekarstvo je važen činitelj km etij
skega  napredka  in v intenzivnem  
m lekarstvu leži velik del bodočnosti 
in  blagostanja našega km eta. Po vzor
cu  d rug ih  narodov se je sklenila  na 
m lekarskem  zborovanju 10. januarja  
t. 1. v  L jubljani ustanovitev S lo v e n 
skega m lekarskega društva« in se je 
na seji p rip rav ljalnega odbora 17. fe
b ru arja  t. 1. določilo besedilo pravil- 
Osnovna sm ernica slednjih  je, da smo 
vsi ljud je  enak i, da ne-le km et, m ar
več tudi ob rtn ik  (m lek. tehn ik) in t r 
govec želijo ostati sam i svoji gospo
d a rji in da je naloga m odernega n a 
rodnega gospodarstva spraviti v sk lad  
in te rese  vseh teh  faktorjev, ne  da  bi 
se  eden  ali d rug i čutil zapostavljenega 
ali izkoriščanega. Zadružništvo p red 
stavlja silobran  m alih proti izkorišča
n ju  od velik ih , ki v rokah demagogov 
5e6to p rehaja  iz obram be v nasilje  in 
ki službeno od njega odvisne ljudi ce
sto prav  tako  izkorišča, kakor je to 
delal nesolidni kapital, proti k a te re 
m u je  bilo ustvarjeno. Ne hlapce, m ar
več svobodne ljudi je ustvarjati te r z 
zakoni in dogovori u rejevati sodelo
vanje vseh dn vsakogar po njegovem 
poklicu v dobrobit človeške družbe.

»Slovensko m lekarsko  društvo« se
stoji iz 3 skup in  in sicer:

1. Skupina A., t. j. km etovalci, ki 
dobavljajo mleko. Kmetija zahteva za
se  celega človeka; če se bo cepil go
spodar v razne poklice, se bo cepila 
tudi njegova km etija. V m lekarstvu 
mu pristo ja naloga, da  proizvaja na 
čim cenejši način čim več higijensko 
in  kem ijsko prvovrstnega m leka. Na
loga ni lahka; zahteva talent um etni
ka, ves razum  in mnogo pridnosti. Da 
bi mogel zraven tega to m leko sam  
p redelovati v prvovrstne izdelke in 
sam  sprav lja ti na trg  ni misliti, k e r  bi 
tedaj m ogel le  m ajhen del svojih moči 
posvetiti produkciji m leka in bi tem u 
p rim em o  dosegal tudi le m ajhne uspe
he  ali pa nič.

2. Skupina B., t. j. m lekarji, tehn i
ki, k i predelavajo  m leko v izdelke in 
m lekarsk i znanstveniki. Švicar pravi: 
»sirarstvo je iim etnost« in um etnika 
se  ceni in spoštuje in ne zam enjava z 
navadnim  ročnim delavcem. Umetni- 
štvo je  svoboden poklic. Kmetje v Švi
ci postavijo in ured ijo  svojo zadružno 
s ira rn o  in jo dajo sirarju-um etn iku  v ' 
najem ; um etn ik  navadno nima k ap i
tala, m arveč le svoj talent; km et mu

da na razpolago kapital in mu pusti 
dogovorjeno svobodno ustvarjati — 
od prvovrstnih sirarsk ih  um etnin imej 
ti polni hasek, jaz km et gotovo tedaj 
tudi ne bom imel izgube. Ni mogoče 
v praktičnem  m lekarstvu vedno upo
števati tega švicarskega načela v vsej 
popolnosti; toda upoštevati se m ora in 
zavedati se, da ja ugodno procvitanje 
m lekarstva odvisno v prav toliki m eri 
od dobrih m lekarjev-m ojstrov kakor 
od um nega km eta.

3. Skupina C., t. j. trgovci, m lekar
ski podjetniki in m lekarske zadruge 
kot pravne osebe. Kmet nima haska 
od prvovrstnega m leka in m lekarne 
ne od prvovrstnih izdelkov, če trgovec 
ne spravi blaga v prom et, na svetovni 
trg. Trgovina je torej najvažnejši fak
to r ali vsaj polnovredna tehnik i in 
produkciji m leka. Trgovina je riskant- 
na, zahteva mnogo vsestranske p re 
udarnosti, predvsem  pa sreče, odnos
no ugodnih naključij; ves uspeh sm e
mo pri njej pričakovati, če se razvija 
kot svoboden poklic, v m lekarstvu 
opira na dobrega tehnika in na orga
niziranega razum nega km eta. Zadruž
ništvo je hotelo svobodnega trgovca 
ponižati na navadnega ročnega delav
ca v službi zadrug; k ljub tuintam  uspe
lim vzgledom je teza napačna in pro- 
tivna idealu zadružništva — ne hlap
čevstvo, m arveč svobodo bran i člove
štvo. Tudi tukaj nam  nudi Švica v svo
ji »Schweiz. Kaseunion«, z 10 m ilijoni 
frankov delujoče udruženje km etov in 
trgovcev lep vzgled, da ni trgovca in 
podjetn ika sm atrati za sovražnika p ro 
ducentov ali konsum entov, m arveč je 
potom dogovorov p rav  lahko mogoče 
sporazum no delo  v korist dogovorni- 
kov in ne da bi se kom urkoli p re p re 
čevalo svobodno udejstvovanje z vsem 
svojim talentom  v dobrobit celokup
nosti.

Č lanarina »Slovenskega m lekarske
ga društva znaša 50 par od vsake k ra 
ve organiziranega km etovalca; 25 Din 
za m lekarje-m ojstre ali vodje in le po
lovica za m lekarskega pomočnika te r  
učence; 50 Din za trgovce, m lekarske 
podjetnike in m lekarske zadruge, — 
Vpošlje naj se na naslov društvenega 
tajn ika »dipl. agr. A. Jam nik, L jublja
na, Šelenburgova ulica 7/1.«, k jer je 
dobiti tudi vse druge informacije. — 
K onstituiralo se bo z vsemi svojimi 
odbori na ustanovnem  občnem zboru 
dne 25. m arca t. 1. v L jubljani, dvora
na K m etijske družbe na Turjaškem  
trgu. In te resen te  iz vseh treh  skupin 
Vabim k obilni udeležbi, da ustvarim o 
trden  tem elj bodočemu razvoju jugo
slovanskega m lekarstva.
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Cene v letu 1825.
Berem o seznam ek svetovnih b la

govnih cen veletrgovine v lanskem  in 
pred lanskem  letu. K er je »Trgovski 
list« cene v posam eznih deželah že 
p a rk ra t objavil, se omejimo tu na sve
tovne cene, vzemši za leto 1914. in
deks 100.

Leto 1924 Leto 1925
Januar 149.9 161.6
F eb ruar 150.0 161.2
Marec 148.2 159.7
April 151.3 156.4
Maj 149.1 155.6
Junij 144.6 154.4
Ju lij 146.7 156.9
Avgust 150.6 157.0
Septem ber 151.3 156.6
Oktober 154.6 153.8
Novem ber 196.9 152.7
Decem ber 160.7 150.9

Najnižje so bile cene v juniju in ju
liju  1924. Najvišje pa v lanskem  janu
arju  in februarju . Nato so šle malo 
dol, so spet poskočile in so se ustavi
le na koncu leta pri približno poldru
gem znesku p rve polovice leta  1914. 
Seveda je vse p reračun jeno  n a  zlato 
podlalgo.

Težkoče pri carinjenju pošt
nih paketov v Ljubljani.
Prostori poštnega carinskega u rada  

na železniški postaji v L jubljani so 
vsled stalnega porasta poštno-paket- 
nega prom eta postali popolnoma ne- 
dostatni. Prostori so tako tesni, da se 
v m ore spraviti vse pakete, ki
prihajajo  na naslovnike v področju 
poštno-carinskega urada v Ljubljani. 
Vsled tesniti prostorov se ne moi'e ca
rin jen je  vršiti tako, kakor bi- bilo v in
teresu  prom etnega in rednega poslo
vanja. V rhu tega je poštni carinarnici 
dodeljenih tako malo uradnikov, da 
imamo dan za dnem preko  2000 pake
tov nezacarinjenih. Iz tega zaostanka 
se carinarnica ne more povspeti, dasi 
uradništvo dela p reko  določenih u rad 
nih ur. K er je poštno carinsko sk lad i
šče polno carinsk ih  paketov, se pu
ščajo pošiljke tudi v vagonih, za kate
re  mora železniška uprava plačevati 
inozemstvu dnevno odškodnino.

In te resiran i trgovci in obrtniki so 
pošiljali dan za dnem  zbornici za t r 
govino, obrt in industrijo  v L jubljani 
pritožbe glede počasnega carin jenja 
poštnih paketov. Zbornica je zato na
slovila na poštno m inistrstvo in na 
generalno direkcijo  carin  posebno 
spomenico, v kateri je opozorila m e
rodajne faktorje na nujno potrebo, da 
se iz razpoložljivih kreditov razširi in 
poveča prostore poštno - carinskega 
urada  na železniški postaji v L jublja
ni in da se dodeli carinarnici toliko 
uradnikov, da bodo mogli ocariniti 
vse zaostale pakete  in vrhu  tega še 
dnevno dohajajoče nove pakete, ka te 
rih  število znaša p reko  400.

Na podlagi te spom enice se je vršila 
dne 4. t. m. pri glavni carinarnici v 
L jubljani anketa, ka tere  so se poleg 
inšpektorja g. Rupla udeležili tudi 
poštna uprava in Zbornica za trgovi
no, obrt in industrijo. Zastopnik zbor
nice g. dr. P less je na tej anketi opo
zarjal, da poštni prom et narašča in se 
bo po sk lepu  trgovskih pogodb še 
znatno povečal. Poslužujejo se ga 
predvsem  m anufakturisti, galanteri- 
sti, obrtniki itd. Zastoj je najbolj ob
čuten sedaj, ko prihaja blago za spo- 
rnladno sezono v velikih množinah. 
Zadrževanje tega blaga pom eni veli
ko škodo za grosiste. Da se nastale 
kalam itete odpravijo, je potrebno, da 
se nastavi večje štev ilo  revizorjev, 
carinsk ih  in poštnih uradnikov, dalje 
je treba povečati skladišče vsaj še za 
enkratno  izmero in p rim erno  tudi 
u radne prostore. .Uradni zastopniki so 
uvidevali potrebo, da se sedajni polo
žaj, ki je nevzdržen, izboljša in so ob
ljubili, da se bodo v sm eri stavljenih 
zahtev zavzeli za odpravo nedostat- 
kov, v prvi vrsti pa za to, da se poštno- 
carinskem u urddu dodeli več osobja.

Industrija.
Statistika o naši industriji. — Ministr

stvo za socialno politiko je objavilo pred 
kratkim zanimivo statistiko o industrij
skih podjetjih v naši državi. V letu 1925 
so imele inšpekcije dela v evidenci 9709 
podjetij s 146.920 delavnimi močmi. Med 
temi je bilo 21.135 žensk. Nezgod tekom 
dela se je prigodilo 9135, od teh 144 smrt
nih, ostale so bile težje ali lažje poškod
be. Inšpekcije dela imajo nadalje v evi
denci 9442 parnih kotlov. Za te parne 
kotle se je pobralo v letu 1925 za držav
ne takse 1,700.000 Din. Eksplodirala sta 
dva parna kotla. Lansko leto se je pri
glasilo 8G1 novih podjetij, 350 podjetij 
pa se je razširilo. Obratovanje je ustavilo 
100 podjetij, in sicer 77 lesno-industrij- 
ske in 23 mlinske stroke.

Davki in takse.
Donos državne trošarine. V mesecu 

januarju t. 1. je finančna uprava v naši 
državi po uradnih izkazih pobrala na 
trošarini za posamezne trošarinske 
predmete sledeče zneske: za sladkor
40,282.715 Din, za kavo 2,899.825 Din, 
za kavine primesi 201.988 Din, za riž 
303.451 Din, za pivo 1,137.614 Din, za 
fina vina 16.962 Din, za navadna vina 
2‘5 milijona dinarjev, za ekstrakte, li
kerje,rum in konjak 36,018 Din, za sve
če, električne žarnice in plin 1,048.844 
dinarjev, za karbid 204.977 Din, za kre
sila 163.083 Din, za špirit 13,754.482 di
narjev, za žganje 2,420.676 Din, za kiso

vo kislino 191.618 Din, za bencin 2 Mili
jona 343.695 Din; skupaj 67"7 iiiinlijoaa 
dinarjev.

Protestni štrajk v Franciji proti ■•tim  
davkom. Dne 3. marca t. 1. so priredili 
trgovci, hotelirji in gostilničarji v Fran
ciji dveurni štrajk proti novim davkov. 
Štrajka se je udeležila pretežna va&aa 
interesentov.

Denarstvo.
Porast francoskega franka. Zadnje dni

se je francoski frank izdatno okrepil. 
Porast je znašal več nego 2%. Po nota
ciji Ziirich ze dosegel kurz dne 3. mar«a 
t. 1. ob sklepu 19.44; Povod za to gibanje 
franka je dala govorica, da dobi Fran
cija v Ameriki pod ugodnimi pogoji 
večje posojilo. Te govorice so se izkazale 
za preuranjene, vsled česar je frank dne 
5. t. m. zopet padel na normalno iuaero 
1919.

Promet.
Znižanje telefonskih in brzojavnih pri

stojbin. — Ministrstvo pošte in brzojava 
izdeluje predlog za znižanje telefonskih 
in brzojavnih pristojbin, ki naj stopi v 
veljavo dne 1. aprila t. 1. Predlog bo že 
te dni obravnaval ministrski svet in je 
upanje, da bo do določenega termina 
sprejet.

Poštno-paketni promet z Anglije. —
Naši gospodarski krogi, ki imajo živahne 
trgovske stike z Anglijo, so živo občutili, 
da poštno paketni promet z Anglijo ni 
bil tako urejen, kakor bi ustrezal njiho
vim potrebam. Posebno so se pritoževali 
manufakturisti, ki dobivajo svoje blago 
iz Anglije večinoma v poštno-paketnem 
prometu. Na intervencijo Zbornice za tr
govino, obrt in industrijo v Ljubljani se 
je te dni razširil paketni promet naed 
našo državo in Anglijo na pakete do 
20 kg. Pristojbina znaša za London pri 
paketih 15 kg 13.25 zlatih frankov in pri 
paketih 20 kg 16.80 zlatih frankov. Osta
la Anglija je glede paketnega prometa 
z našo državo razdeljena na dve coni. 
Pristojbina v prvi coni znaša za 15 kg 
14 zlatih frankov, za 20 kg pa 17.80 cla- 
tih frankov, dočim znaša v drugi ®oni 
7a 15 kg pakete 15.75 zlatili frankov in 
za 20 kg pa 19.80 zlatih frankov. Pristoj
bine so sicer vsekakor visoke, vendar 
bodo pa naši interesenti brez dvoma po
zdravili ta razvoj naših mednarodnih 
zvez, ki jim bo kljub visokim pristojbi
nam nudil vsaj glede odpreme blaga 
gotove koristi in ugodnosti.

Administrativna reforma državnih že
leznic. Uprava naših državnih železnic 
se namerava v kratkem reformirati. O 
reformi so razpravljali direktorji držav
nih železnic na zadnji konfeeraci, ki ee 
je vršila v drugi polovici preteklega me
seca pod predsedstvom prometnega »fi
ni tra. Na tej konferenci se je sklenilo, 
da se uprava po možnosti centralizira v 
tem zmislu, da oddado sedanje direkcije 
del svojih poslov centrali in se pretvo
rijo v obratna ravnateljstva, kakoršna je 
imela bivša Avstrija. Namen te reforme 
je, doseči čiinvečji prihranek na režij
skih stroških, ki silno podražujejo pro
met.

Oddaja privatnih brzojavk na želeaai- 
ških postajali. Beograjska trgovska zbor
nica je naslovila na prometno ministr
stvo prošnjo, da se malim železniškim 
postajam dovoli sprejemanje in oddaja
nje privatnih brzojavk, kakor se je to 
godilo v predvojni dobi. Merodajni fak
torji so tej akciji naklonjeni in je upa
nje, da ji bodo v najkrajšem času ugo
dili.

RAZNO.
Rudarski zakon. — Ministrstvo za Su

me in rude si prizadeva, da čimpreje 
izdela predlog enotnega rudarskega ea- 
kona, ki ga je zasnoval prejšnji niiniuter 
za šume in rude g. dr. Žerjav. V rudar
ski generalni direkciji so se posvetova
nja za končno redakcijo predloga že za
ključila. V zakonu se namerava pred
vsem urediti odnošaje rudarskih podje
tij napram državi in vprašanje bratov
skih skladnic.

Poštna hranilnica v Ljubljani sporo
ča, da se bo 8. aprila t. 1. ob 11. dopoldne 
vršila v pisarni inšpektorata generalne 
direkcije poštne štedionice v Beogradu 
(palača Moskva) javna ofertalna licita
cija za nabavo večjega števila ra n ih  
obrazcev (tiskovin) la poštno-hraaifni-
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m i  promet. Podrobnejši pogoji in vzorci 
obrazcev so interesentom na vpogled 
vsak delavnik od 9. do 12. ure pri pod
pisani direkciji.

Otvoritev velesejma v Leipzigu. V ne
t i j o  je bil otvorjen velesejm v Leipzigu, 
brez posebnih svečanosti. Promet je bil 
«*<koj dosti bolj živahen, kakor bi pa bilo 
pričakovati po sedanjem gospodarskem 
položaju. Posebni vlaki so povprečno za
1.0 odstotkov bolj zasedeni kakor pa ob 
priliki zadnjega jesenskega velesejma. 
Zelo veliko je inozemskih udeležencev, 
tako tudi z Balkana.

Ureditev tarifnega boja med Trstom 
ia Hamburgom. V Sieni v Italiji se vrsi 
dne 23. t. m. konferenca interesentov za 
ureditev tarif pri prometu v državah, za 
katere prihajata v poštev pristanišči v 
Trstu in Hamburgu. Konference se poleg 
Italije in Nemčije udeleže tudi ostale, 
na jadranski tarifi zainteresirane drža
va, to je naša država, Češkoslovaška, 
Madžarska in Avstrijk.

Trgovska akademija za inozemce v 
Parizu. — Trgovska zbornica v Parizu 
j« osnovala leta 1921 za inozemske di
jake posebno trgovsko akademijo, na 
kateri dovrše obiskovalci s primerno šol
sko izobrazbo tekom enega leta svoje 
trgovske in gospodarske študije. Za ob
iskovalce, ki ne obvladajo popolnoma 
francoskega jezika, obstoje posebni kur
zi. Obiskovalci, ki nimajo, zadostnih 
sredstev za enoletno bivanje v Parizu, 
dobe, ako uspešno napredujejo, od zbor
nice primerno podporo. Podrobnejša po
jasnila o tej akademiji daje interesen
tom »Ecole I>es Hautes Etudes Conuner- 
ciales 43, Bue de Tocquevile, Pariš 
(17 e).

Zvišanje uvoznih carin na Bolgarskem.
Bolgarska vlada je povišala uvozno ca
rino za približno 30 vrst blaga, med nji
mi za tekstilije, od 10 do 30%. Povišanje 
ima povsem fiskalen značaj, dasi vlada 
poleg tega tudi računi, da bo s povišano 
carino omejila uvoz in povzdignila do
mačo industrijo.

Nemško poljedelsko zadrugo leta 1925. 
Gospodarska kriza se je poznala tudi pri 
teh zadrugah; leta 1924 je naraslo njih 
število za 1241, lani pa samo za 869. Re
lativno nazadovanje ima svoj vzrok v 
pomnoženem razpustu zadrug, ne v 
zmanjšanem snovanju; 1. 1924 je bilo 
namreč na novo ustanovljenih 2078 za
drug, lani pa 2199, torej lani 121 več. 
Vzrok razpustitev je spojitev manjših za
drug v večje, v inflacijskih razmerah po
vojne dobe itd. Zadružništvu nič ne ško
duje, če take zadruge izginejo. Na koncu 
leta 1925 je bilo stanje sledeče:
Osrednje zadruge 107
Hranilnice in posojilnice 20.855
Nabavlj. in prodaj, zadruge 4.807
Mlekarne in sirarne 3.730
Druge zadruge 10.639

40.138
Okoli 26.000 je včlanjenih v državni 

zvezi, druge v manjših zvezah. Zelo se 
je pomnožilo revizijsko delovanje in se 
je doseglo že skoraj predvojno stanje. 
Prirastek hranilnic in posojilnic je zna
šal leta 1921 50 odstotkov vsega prirast
ka, lani pa 81 odstotkov. Škoda, da se je 
gospodarstvo deloma pomešalo s politi- 
tiko, kar mu gotovo ni v dobro. Nabav- 
ljalne in prodajalne zadruge niso tako 
procvitale, kakor bi bilo želeti, razvoj 
je bil oviran po splošnem gospodarskem 
položaju. Zelo nezadovoljive so bile raz
mere v zadružni kupčiji s premogom. 
Razvoj mlekarn in sirarn kaže napredek 
Dovoz mleka je znašal leta 1924 1.7 mi
lijarde kilogramov, leta 1913 pa 2.21. 
Lani številka iz leta 1913 še ni bila do
sežena, prekoračena je bila pa po dose
danjih poročilih številka iz leta 1924. 
Veliko mlekarn je bilo na novo ustanov
ljenih; težave pri novi ustanovitvah de
la dobava kapitala. Število električnih 
zadrug raste naprej. Tudi razvoj živino
rejskih zadrug ni nezadovoljiv; obenem 
rastejo zadruge, ki se pečajo s prodajo 
jajec. Pri celotnem zaključku lanskega le
ta je na splošno opaziti nadaljno razširje
nje zadružništva. Zlasti velja to glede 
posameznih zadrug, ki so ja prava pod
laga zadružnega dela. Torej vsestranska 
notranja okrepitev.

Češki izvoz in uvoz v januarju. Češko
slovaška zunanja trgovina v januarju je 
bila za 61,590.000 Kč aktivna. V lanskem 
januarju je bila aktivna za 100 milijo
nov Kč. Iz Nemčije se je uvozilo v Če
škoslovaško lani v januarju za 35.42%

TRGOVSKI

vse importne vrednosti, letos za 22.44%; 
druge države so bile tele:

januar 1925: januar 1926:
Poljska 5.93 10.17
Zedinjene države 7.31 7.51
Avstrija 6.17 6.21
Ogrska 5.57 5.77
Velika Britanija 3.54 5.20
Francija 3.74 4.14
Jugoslavija 3.27 2.50
Švica 2.19 2.45
Rumunija 2.78 1.98
Italija 5.38 1.62
Holandija 1.53 1.58
Belgija 0.90 1.17
Egipt 0.38 0-42
Sovjetske države 0.36 0.10
Druge države 15.53 26.74

Iz teh številk se da veliko brati. Naš 
eksport v Češkoslovaško je šel precej 
nazaj.

Višinski rekord. Leta 1924. se je dvig
nil Francoz Callizo z aeroplanom 12.066 
metrov visoko. Amerikanec Mac Ready 
je hotel to višini prekositi, a je prišel 
samp do 10.550 metrov. Mraza je bilo v 
tej višini 45 stopinj. Po povratku je bil 
Ready 24 ur nezaveden. Kljub temu pa 
hoče doseči višino 13.000 metrov.

Največji japonski jez- Ob reki Kiso na 
Japonskem so začeli graditi jez, ki bo 
po končanih delih največji na Japon
skem in eden največjih na svetu. Visok 
bo nad 90 metrov, zidovje bo vsebovalo
325.000 kubičnih metrov betona, za je
zom se bo nakopičilo 882 milijonov ku
bičnih metrov vode.

Največji ventilator sveta. Naročila ga 
je južnoafriška vlada za prezračevanje 
takozvane circular-jame v Transvaalu. 
Devet metrov ima v premeru, 3 metre 
je širok. Goni ga močan stroj s 1425 
konjskimi silami.

Življenje strojev. Če znamo s strojem 
prav ravnati, je njegova življenjska do
ba dosti daljša kakor življenje človeko
vo. Pri požaru v Chicagu je bil razdejan 
tudi stroj, ki je od leta 1863. neprestano 
delal, je bil torej 62 let v službi. Na An
gleškem je sto let stara ladja, ki službo 
še redno vrši.

Po svetu. Med Francijo in Rusijo se 
razvija živahna kupčija. Za 100 milijo
nov mark so naročili Rusi cevi in arma
tur, leningrajski usnjarski trust je pa na
ročil 100 strojev za izdelovanje Čevljev.
— Največje tri avstrijske električne druž
be so se domenile glede skupnega po
stopanja v gotovih zadevah; gre zlasti 
za razpise večjih dajatev, da si druga 
drugi z nižjimi ponudbami ne konku
rirajo. Torej začetek kartelizacije. — 
Nihče ne bi mislil, da je Kanada glavna 
odjemalka ameriških železnih in jekle
nih izdelkov. A je res. Od novemberske- 
ga eksporta, ki je znašal 171.000 ton, je 
kupila Kanada 68.000 ton, t. j. okoli 40 
odstotkov; druga odjemalka je bila Ja
ponska s 16.000 tonami, potem Kuba, 
Columbia, Kitajska, Mehika, Argentina 
iid. Od evropskih držav je kupila največ 
Francija, a še ta samo 1573 ton. — Po
raba pšenice na Nemškem je šla v zad
njem času tako kvišku, da je prodaja 
rži čimdalje bolj težavna in je s tem 
ogrožena zlasti eksistenca kmetijstva na 
vzhodu Nemčije, kjer je poleg krompir
ja rž glavni pridelek. Zato se je vršil v 
poljedelskem ministrstvu podroben raz
govor, kako bi se omejil konsum pše
nice in bi se zopet poživila poraba rži.
— V enem najbolj skritih kotov mehi- 
kanske države Oajaca so odkrili no*vo 
zlato žilo, ki pravijo, da je najbogatejša 
na svetu. Od vseh strani že prihajajo 
zlata željni iskavci in nastalo je celo 
preseljevanje. — Mehika je najela 500 
milijonov dolarjev dolga in so ob tej 
priliki prešle železnice iz državne upra
ve zopet v zasebno. — Rusi se priprav
ljajo na veliko ljudsko štetje, ki bo ob- 
industrijsko in trgovsko plat. — V polj
skem petrolejskem ozemlju so odprli 
segalo tudi gospodarska, demografično, 
dva nova vrelca, od katerih je eden 1440 
metrov globok in daje na dan 25 ton 
nafte, drugi pa dva vagona. — Trgovci, 
ki so bili oficijelno povabljeni na Britan
ski velesejem, dobijo vizum zastonj. Ve
lesejem ima dva oddelka, enega v Lon
donu, enega v Liverpoolu. Traja pa od 
15. do 26. februarja. — Akcije nemške
ga barvnega trusta bodo notirale odslej 
tudi na newyorški in curiški borzi; divi
dendo bodo najbrž zvišali od 8 na 9%. 
Barvni trust je posestnik 35 odstotkov 
kapitala, naloženega v akcijah renskega 
jekla.

6. marca 1926.

m  j D R i r

prašek za pecivo 
in vanilin sladkor 

priznano najboljši!
O d k la n j a j t e  slične a manj 

vredne izd e lk e!

Ljubljanska borza.
Petek, 5. marca 1926.

Vrednote: Investicijsko posojilo iz 1. 1921 
den. 77, bi. 78; loterijska državna renta za 
vojno škodo den. 280, bi. 282; zastavni listi 
Kranjske deželne banke den. 20, bi. 22; kom. 
zadolžnice Kranjske deželne banke dem. 20, 
bi. 22; Celjska posojilnica d. d., Celje den. 
200, bi. 202, zaklj. 202; Ljubljanska kreditna 
banka, Ljubljana den. 200, bi. 220; Merkan- 
tilna banka, Kočevje den. 100, bi. 102, zaklj. 
102; Sla venska banka d. d., Zagreb den. 50; 
Kreditni zavod za trg. in hud., Ljubljana den. 
175, bi. 185; Strojne tovarne in  livarne d. d., 
Ljubljana bi. 115; Združene papirnice Vevče, 
Goričane in Medvode d. d., Ljubljana den. 
110; ,»Stavbna družba d. d., Ljubljana den. 
80, bi. 90; »šešir«, tovarna klobukov d. d., 
Škofja Loka den. 115, bi. 120, zaklj. 115.

Blago: Deske, smreka, jelka, 20 mm, L, II., 
z malo III., 4 m, media, 25 cm fco Postojna 
tranz., 1 vag. den. 560, bi. 570, zaklj. 560; 
deske smrekove, 20 mm, 4 m, III., od 16 cm 
napr., Ico Postojna tranz., 1 vag. dem. 500, 
bi. 500, zaklj. 500; bukovi obrobij, plohi, I., 
II., od 38—98 mm, največ od 58 mm, od 2 m 
napr., največ od 2.20, oz. 2.30 m, zdravi, ostro- 
robi, fco vag. Postojna tranz., 1 vag. den. 700, 
bi. 700, zaklj. 700; bukova drva, meterska, 
suha, zdrava, fco vag. Postojna tranz., 2 vag. 
den. 25, bi. 25, za ^ j. 25; bukovi testoni, či
sti, 20 mm, od 18 cm napr., fco vag. Postojna 
tranz., 1 vag. den. 700, bi. 700, zaklj. 700; 
hrastovi plohi, neobroblj., od 40—130 mm, 
od 2.50 m dolž., I., II., III., fco meja bi. 1100; 
bukovi plohi, neobroblj., od 40—130 mm, od 
2.50 m dolž., L, II., III., fco meja den. 500.
— Premog. Kal. ca 7000 antracit, Orle, fco 
vagon Škofljica: kosovec, za 1 tono bi. 500, 
kockovec, za eno tono bi. 450, orehovec, za 
1 tono bi. 400, zdrob, za 1 tono bi. 350. Kal. 
ca 4800, fco vag. Ormož: kosovec nad 60 mm, 
za 1 tono bi. 260, kockovec 35/60. mm, za 
1 tono bi. 240, orehovec 20/35 mm, za 1 tono 
bi. 210, z<Vob 10/20 mm, za 1 tono bi. 190. 
Kal. ca 3500, fco vag. Novo mesto: kosovec, 
za 1 tono bi. 170, kockovec 100 mm, za 1 tono 
bi. 150, orehovec 50 mm, za 1 tono bi. 140, 
zdrob, za 1 tono bi. 130, rovni, za 1 tono bi. 
120. — Žito in poljski pridelki: ašenica bač
ka 76/77, 2%, fco vagon Novi Sad, 1 vag. den. 
278, bi. 278, zaklj. 278; pšenica bačka, 76 kg, 
2%, par. Senta bi. 275; koruza nova za ta
koj, fco vag. Novi Sad bi. 116; koruza nova 
za marec, fco vag. Novi Sad bi. 120; koruza 
nova za april, fco vag. Novi Sad bi. 127; ko
ruza stara, fco vag. Novi Sad bi. 145; koruza 
umetno sušena, fco vag. Novi Sad bi. 135; 
ječmen, 64 kg, ipar. Novi Sad bi. 140; zeleni 
fižol, okrogel in podolgovat, fco vag. Maribor 
bi. 270; krom pir beli, .rini, fco vag. slov. po
staja bi. 80; krom pir zgodnji, roza, fco vag. 
slov. postaja bi. 75. — Prim a Portland-cememt 
»Zagorka«: v sodčkih po 190—200 kg bi. 64, 
v juta-vrečah po 50 kg bi. 54, v papirnatih 
vrečah po 50 kg, za 100 kg, fco vag. postaja 
Zidani most bi. 58.

TRŽNA POROČILA.
Tržno cono v Ljubljani. (1. marca.)

Govedina: 1 kg v mesnicah po mestu 
16—19, na trgu 21 kg govejega mesa I. 
18, II. 16, vampov 9—10, pljuč, 6—8, je-, 
ter 18—19; teletina: 1 kg telečjega mesa
I. 20, II. 17, jeter 25—30, pljuč 20; svi
njina: 1 kg prašičjega mesa I. 20—22, II.
II. 25, pljuč 10, jeter 1.5—20, ledic 22.50 
do 25, slanine, ribe in sala 20, slanine 
mešane 20, masti 26—27.50, šunke (gnja
ti) 35, prekajenega mesa I. 32, 11. 29— 
30 Din; drobnica: 1 kg koštrmiovega me
sa 14—15, kozličevine 18—20. Klobase:
1 kg krakovskih 40, debrecinskih 40, 
hrenovk 25, posebnih 35, svežih kranj
skih 30—40, pol prekajenih kranjskih 
32—35, suhih kranjskih 67, prekajene 
slanine 30. Perutnina: kokoš 25—35, pe
telin 30—40, domač zajec manjši 10—15, 
večji 20 Din. Mleko, maslo, jajca, sir: 1 
liter rnleka 2—3, 1 kg surovega masla 
40, čajnega 50—55, masla 45, bohinjske
ga sira 36, sirčka 9—10, eno jajce 1.25— 
2.25 Din.

Gene špecerijskemu blagu. (1. marca.)
1 kg kave Portoriko 72—76, Santos 48— 
54, Rio 40—46, pražene kave I. 90—100,
II. 72—80, III. 56—60, kristalnega bele
ga sladkorja 13.50, sladkorja v kockah 
15.50, riža I. 12, II. 10, 1 kg testenin 12,
II. 9 Din.

Mlevski izdelki na trgu v Ljubljani.
(1. marca.) 1 kg moke št. 0 5.75, št. 1 
5.25, št. 3 4.50, št. 5 3.75, št. 6 3, kaše 
6—7, ješprenja 6—8, ješprenjčka 10—13, 
otrobov 2—2.50, koruzne moke 3.50—4, 
koruznega zdroba 4—4.50, pšeničnega 9, 
ajdove moke I. 8, II. 5 Din. •

Stran 8.

SVETOVNA PRODUKCIJA ŽELEZA IN 
JEKLA LETA 1925.

Najvažnejše dežele kovinske produkci
je so številke za leto 1925 že priobčile in 
je možno podati sedaj že precej natančno 
poročilo. Takoj prvi pogled nam kaže na
vzgor idočo črto zadnjih štirih let; kon
sum železa in jekla raste in bo, kakor se 
vidi, rastel v prihodnjih letih še naprej. 
Železo in jeklo sta podlaga vsakega teh
niškega razvoja. Surovega železa so pro
ducirali leta 1871 šele 12.9 mil. ton, nato 
zmeraj več. V naslednjem podamo la- 
belico za zadnje predvojno leto in pa ta 
leta 1922 do 1925; vse v milijonih ton: 

Surovo železo Surovo jeklo
1913 77.2 75.0
1922 54.3 64.7
1923 68.1 76.9
1924 67.0 77.3
1925 75.2 88.8

Lanska produkcija surovega železa je 
največja po vojni, ni pa še dosegla pred
vojne višine. Nasprotno je pa produkcija 
jekla že leta 1923 in 1924 bila večja kot 
pred vojsko, lani je pa dosegla narav
nost rekordno številko, za 18 odstotkov 
več kot v zadnjem predvojnem letu. Po
višek gre zlasti na rovaš Zedinjenih dr
žav Severne Amerike in Nemčije.

Razmere v Zedinjenih državah so po
vsem drugačne kakor one v Evropi. Ne 
oziraje se na razliko v gospodarskem po
ložaju povojnega časa ima ameriška že
lezna industrija odjemalno polje, ki la
hko veliko kupi, v lastni državi; potreba 
železa je zelo velika, tuje konkurence 
se ni treba bati. Čeprav se je produkci
ja lani zelo pomnožila, je šel eksport 
vseeno nazaj, import se je pa povečal.

Surovo železo Surovo jeklo
1913 31.0 31.3
1922 27.2 34.6
1923 . 40.4 43.5
1924 31.4 36.8
1925 36.8 44.0

V označenih letih je bila produkcija 
surovega železa leta 1923 največja, pro
dukcija surovega jekla pa lani.

V evropski produkciji so se izvršile v 
posameznih povojnih letih velike spre
membe, kojih vzrok iščemo v splošnem 
gospodarskem položaju. Razen v Angliji 
in Belgiji je v vseh važnih produkcijskih 
deželah lanska produkcija zelo narasla.

Za Nemčijo navedene številke veljajo 
za današnji obseg torej tudi v letu 1913. 
Število plavžev je znašalo koncem leta 
1913 330, koncem lanskega leta pa okoli
220.

Surovo železo Surovo jeklo
1913 10.9 11.5
1922 6.2 8.8
1923 4.8 5.5
1924 7.8 9.8
1925 10.2 12.2

V predvojnih mejah je napravila Nem-
čija leta 1913 16.5 milijona ton surovega 
železa in 17.3 milijonov ton surovega je
kla. V sedanjih mejah je bila lanska pro
dukcija surovega železa za ravno toliko 
manjša kot leta 1913, za kolikor je bila 
produkcija surovega jekla večja. Naj ve
čjo produkcijo je dal marec, najmanjšo 
december; v marcu je delalo 122'plav
žev, v decembru pa 83.

Tudi za Francijo veljajo sledeči podat- 
k, v sedanjem obsegu. Leta 1913 je ime
la Francija 156 plavžev, danes jih pa ima 
246; tedaj je delalo 131 plavžev, na kon
cu lanskega decembra pa 145.

Surovo železo Surovo jeklo
1913 9.1 7.0
1922 3.2 4.5
1923 5.4 5.1
1924 7.7 6.9
1925 8.4 7.5

V predvojnem obsegu je producijala
Francija leta 1913 5.3 milij. ton surovega 
železa in 4.7 milj. ton surovega jekla. V 
prvih povojnih letih se je produkcija ze
lo zmanjšala in šele leto 1923 pomeni 

•preobrat. Največ surovega železa so na
pravili v decembru, jekla pa v oktobru.

Anglija je trpela v preteklem letu na 
francoski in belgijski konkurenci in se 
dajo nizke produkcijske številke deloma 
iz tega razlagati. Posebno v 3. četrtletju 
je produkcija zelo padla in je dosegla 
najnižjo točko v avgustu. Nato gre pa po
lagoma navzgor. Razvoj povojne angle
ške železne produkcije nikakor ni ugo
den, in nobeno leto ne doseže leta 1913. 
Najnižja je bila produkcija v letu kriz 
1921. Leta 1913 je bilo na Angleškem 
507 plavžev, koncem decembra 1925 jih 
je delalo samo 141.
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Surovo železo Surovo jeklo
1011 10.3 7.7
1922 4.9 5.9
1928 7.4 8.5
1924 7.3 8.2
1925 6.2 7.4

Belgija ima v svetovni kovinski trgo
vini pomen, ki ni v nikakšnem razmerju 
v. njeno kapaciteto; vzrok je iskati v nje
nih modernih napravah in iz tega izvira
jočih produkcijskih možnostih. Po vojski 
ja šla produkcija najprvo nazaj, nato pa 
hitro gor. Lani je bil štrajk, zato naza
dovanje napram letu 1924.

Surovo železo Surovo jeklo
1915 2.4 2.4
1922 1.6 1.5
1923 2.2 2.2
1924 2.8 2.8
1925 2.5 2.3

Leta 1913 je imela Belgija 55 plavžev, 
delalo jih je 49; koncem decembra 1925 
je od 56 plavžev delalo 32. Najvišja lan
ska produkcija je bila v marcu, najnižja 
v avgustu.

Na Luksemburškem je bilo na koncu 
lanskega decembra 47 plavžev, delalo 
jih je 37. Tudi Luksemburška pomeni na 
svetovnem kovinskem trgu dosti več ka
kor bi pa kdo sklepal iz njenega majh
nega obsega — niti polovica Kranjske.

Surovo železo Surovo jeklo |
1913 2.5 1.3
1922 1.7 1.4
1923 1.4 1.2
1924 2.2 1.9
1925 2.3 2.1

V železu je torej lansko leto skoraj
seglo leto 1913, v jeklu ga je pa daleko 
nadkrililo.

V okviru današnje Češkoslovaške so 
dobivali skoraj 60 odstotkov surovega že
leza in 50 odstotkov jekla nekdanje Av- 
stroogrske monarhije. Tu so bila najve
čja podjetja, tu je bilo število plavžev 
največje, 27 od 47. Iz tega izvirajo tudi 
vse povojne težkoče češkoslovaške želez
ne industrije. Navezana je na enksport, 
ki gre v prvi vrsti v nasledstvene drža
ve. Spremenjene razmere, razkroj valut 
itd., vse to seveda zelo neugodno vpliva 
Pride zraven še psihoza delavcev, 
zmanjšana delavna intenziteta i. dr. Od 
22 plavžev jih je koncem lanskega de
cembra delalo 11.

Surovo železo Surovo jeklo
1913 0.9 1.2
1922 0.3 0.7
1923 0.8 1.2
1924 1.0 1.2
1925 1.1 1.3

I Najmanjša je bila produkcija v letu 
| 1922. Leta 1923 je prišel na pomoč ruhr- 

ski konflikt — izvoz v Nemčijo —, leta 
1924 se je pa začel domači konsum moč
neje javljati in je dosegel leta 1925 po
vojni višek. Samoosvajanje nasledstvenih 
dr,” a v češkoslovaškemu eksportu ni ugo
dno.
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Ali si že pridobil »Trgov
skemu listu« vsaj enega 

novega naročnika?
*  DOBAVA, PRODAJA.

Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 9. marca t. 1. po
nudbe za dobavo 1500 kg steklarskega 
kleja. — Predmetni pogoji so na vpo
gled pri ekonomskem odelenju te direk
cije. Pri 40. pešad. polku »Triglavskem« 
v Ljubljani se bo vršila dne 12. marca t. 
1. ofertalna licitacija glede dobave živil 
(makarone, pšenični in koruzni zdrob, 
ješprenjček, fižol, riž, svinjska mast, 
olje, kis, sladkor, kavne konzeme, čaj).

Dobavo. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 12. marca t. 1. po
nudbe za dobavo 4 komadov jeklenih ži
gov; do 15. marca t. 1. za dobavo 1200 kg 
zmletega grafita. — Predmetni pogoji so 
na vpogled pri ekonomskem odelenju te 
direkcije. — Direkcija državnega rudni

ka v Kakanju sprejema do 20. marca t .  I. 

ponudbe za dobavo 1500 m jeklene vrri.
— Direkcija državnega rudnika v Br»*i 
sprejema do 1. aprila t. 1. ponudbe z* do
bavo 60 m impregniranega platna vm ja
dra. — Vršile se bodo naslednje ofertel- 
lie licitacije: Dne 20. marca t. 1. pri wa 
riborskem vojnem okrogu v Mariboru tor 
pri komandah mesta v Ptuju in Dravo
gradu, dne 22. marca t. 1. pa pri M e
škem vojnem okrugu v Celju, pri hoi- 
mandi mesta v Sl. Bistrici in pri inte*- 
danturi Dravske divizijske oblasti v 
Ljubljani glede dobave mesa za čas o4
1 aprila do 30. septembra t. 1. — J»ne 
29. marca t. 1. pri 'direkciji državnih že
leznic v Ljubljani glede dobave 10.000 
kilogramov belih cunj za čiščenje ia BOO 
kilogramov cunj za politiranje; prt di
rekciji državnih železnic v Sarajevu gle
de dobave raznih zakovic. Dne 30. m u u  
t. 1. pri direkciji državnih železnic v Sa
rajevu glede dobave brzoreznih svedrov 
ter glede dobave 4 navpičnih strofev 
(Stossmaschine). — Dne 6. aprila 1 1. 
pri upravi državnih monopolov glede 
dobave 8000 kg cerezina; pri direkciji 
državnih železnic v Sarajevu glede od
daje v zakup kolodvorske restavracij* v 
Podlugovi.

Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki 
so v pisarni Zbornice za trgovino, obrt in in
dustrijo v Ljubljani interesentom na vpogled.

TRGOVSKA BANKA D. D., LJUBLJANA
D unajska cesta 4 (v lastni stavbi).

Kapital in rezerve Din 19,500.000*—.
izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.

Brzojavi: TRGOVSKA. 
Telefoni: 1 3 9 ,1 4 6 ,4 5 8

Trgovci, oglašajte v Trgovskem listu!

P O D R U Ž N I C E :
Hirii& r, Kamnik, Im mesto, Ptuj, M i 
Slm sajgradec, S l i n u t n  Mm, P r M ljt .

 ^
Vsled ugodne nabave surovin smo znatno  

z n i ž a l i  c e n e

nogavicam in 
drugim pleteninam

P. n. trgovce prosimo, da zahtevajo cenike, 
ier se priporočamo

M. FRANZL & SINOVIP oštn i predal 44.
Telefon Stev. 425. L ju b lja n a , P r iv o z  10

Naznanilo sp lošne otvoritve.
SL p. n, občinstvu najvljudneje naznanjam  sp lošn o  otvoritev m oje

RESTAVRACIJE POD „SK A U 0“  NA MESTNEM TRGU 11
in sicer  v vseh nanovo in m oderno preurejenih prostorih. 
Otvoritev s salonskim orkestrom dne 6. t. m. pri 

veCerjl ob 19. url. PolIcljsKci uro clo 3. zjutraj.

Sem  s e  tudi pobrigal za p iis ln o  in dobro kapljico vseh vrst 
rujnega vinca kakor tudi za prvovrsina topla in mrzla jedila . 

S e  priporočam  za ob ilen  obisk in beležim
z odi. spoštovanjem  J o s i p  U r a n ,  resiavrater.

1
Mba Prtltmofgga spomenika ob vodi. 
H ajboijil fttvalni stroj za rodbinsko ali 

obrt*© rabo, svetovno znanih znamk , 
O^fauier - Adler - I>h<3nlx. 
fotoUmn posamezne dele ze stroje in ko* 
Šaa*. iglft, o lje, jerm ena, pnevmatika. 
Pnmk o vea«nju no stroj b rezo lačeu! ~  
VcfelvloB ff*rancija! No vej.kol N ta meto I

KJE SE  
KUPI?*,
Le pri tvrdki

Josip Pelsli
Ljubljana

MOTOCIKLI B .  S .  A .  — Majkoli Bigami In ®k»uomiinl »  
irg«vska potovanja. Not* m lian e  o tn e  >• 192*.

JugO-AlltO Ljubljana

I Trgovci! ; Obrtniki!
Pri tvrdki

JOSIP PETELINC
^ LJUBLJANA

Mlia rašernovega spomenika, ob «otf
dofctta t m  potrebščine za ilTflJe, k ro jaH , 

čevljarje la sedlar)«
^ l u t  - v e l i k o  la z n e s l o

p« M jn iijt dnem i eeal.
—    ■ — *

Petnajstdnevne f r p o v s k o  proga a«

E g e  j s l * ©  m o r j e
tet SnjUka, Trsta, Splita, eventualno ix Oroia ta: Patru«, KaJ- 
m U ,  Pirej, Voio, Solun, Cav&Iio, Matfleno, Chio», Smirno, po 

potrebi Ghjtion, Dodaagai, Rodi, Kandijo in Kanejo.

pojasnila se je obrniti na ravnateljstvo na Su-saku 
te glavno odpravnižtvo v Trsta ali na društvena 

■astopstva na Reki, v Šibeniku, Splitu in O nžu.

w>
Brodarsko akdonnrsko dnrttvo

„ O C E A N I A “  'TSSST
Glavno odpravniitvo v Trstu.

Trgovsko-industrijska d. d.

Ljubljana
Simon Gregori
čeva ulica št. 13

Telefon št 552
Btfno prt pošt. lak. zav. St 13.108

Se priporoča za 
vsa v tisk arsko  
stroko spadajoča 
dela. Tiska vse 
tiskovine za trgo
vino, industrijo in 
u ra d e ; časopise, 
knjige, koledarje, 
letake, posetnice 
i. t. d. i. t .  d.
la stn a  kn|l&oveznlca„ | |

Bedna mesečna trgovska proga

Jadransko morie, Marseille, Špa
nija, Maroko do Kanarskih otokov

Odhod i« Splita ▼sakeg« 1. meaeoa
„ „ Šibenika „ i .  •
„ „ Snšaka „ 10. „
„ B Trsta .  18. ,

jertataja »Tentnalno r Gni/.u ta.: Marseille, Barcelono, Valen' 
Oran, Melilla, Malaga, Tangier, CaeerBlatoca, Teneriffe in 

I j «  Palm m, pristan« po potrebi tndl v ob telili medlukab.


